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De Minister van Justitie en Veiligheid  

  

Beantwoording vragen EK fracties PVV en PvdD naar 

aanleiding van brief avondklok dd. 8 juni 2023 

     
     

     

 

 

Bijlage(n) 

• Brief beantwoording kamervragen EK -fracties PVV en PvdD n.a.v. brief 

avondklok dd. 8 juni 2023 
  

 

1.     Aanleiding 

U heeft op 10 maart jl. vragen beantwoord van het lid van Hattem (PVV),1 de 

vervolgvragen die het lid op 28 maart jl. aan u stelde heeft u op 8 juni per 

kamerbrief beantwoord.2 Naar aanleiding van uw beantwoording afgelopen juni 

stellen leden van Eerste Kamerfracties van de PVV en de PvdD nadere vragen 

over de toezeggingen inzake onderzoek naar de effectiviteit van de avondklok. 

 

2.     Geadviseerd besluit 

U wordt geadviseerd om in te stemmen met het verzenden van de brief aan de 

Voorzitter van de Eerste Kamer. Een conceptversie van deze brief is bijgevoegd. 

 

3.     Kernpunten 

− In uw brief van 8 juni jl. heeft u een verheldering gegeven over een 

toezegging van uw ambtsvoorganger, die was in de veronderstelling dat 

er een onderzoek zou worden uitgevoerd door het RIVM over de 

effectiviteit van de avondklok. Deze veronderstelling was onjuist, dit 

betrof een inventarisatie van de mogelijkheden voor een onderzoek 

naar de effectiviteit. 

− Deze toezegging, gedaan in een debat op 23 november 2021, werd niet 

correct geregistreerd in ons departementaal systeem. Hierdoor bleek 

pas bij de publicatie van het tweede deelrapport van de Onderzoeksraad 

voor de Veiligheid dat de toezegging nog open stond. Dit heeft u in ook 

in uw eerdere beantwoording aangegeven. 

− Het RIVM heeft een mondelinge terugkoppeling gegeven aan uw 

ambtsgenoot, de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, over 

de bovengenoemde inventarisatie; uit zijn kamerbrief van 11 november 

2022 blijkt dat de effectiviteit van individuele maatregelen, afzonderlijk 

van elkaar, zich moeilijk laten onderzoeken.3 Zo ook de avondklok. 

 
1 Aanhangsel handelingen I 2022/23, nr. 8 
2 Kamerstukken I 2022/23, 35899, P. 
3 Kamerstukken I 2022/23, 25295, BE. 
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− In zijn Kamerbrief van 27 juni jl. schrijft uw ambtsgenoot van 

Volksgezondheid, Welzijn en Sport dat het RIVM in 2023 zal rapporteren 

over een uitwerking van de mogelijkheden voor (en beperkingen van) 

een vervolgonderzoek naar daadwerkelijke effectiviteit van de genomen 

maatregelen, mede op verzoek van de Tweede Kamer alsook ter 

aansluiting bij internationaal vergelijkend onderzoek; van deze brief 

heeft de Eerste Kamer een afschrift ontvangen.4 

− In diezelfde brief laat de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 

weten dat hij in gesprek is met ZonMw over de mogelijkheden voor een 

vervolgonderzoek naar de effecten van maatregelingen, in wisselende 

samenstellingen en indien mogelijk ook individuele maatregelen. 

− Bovenstaande onderzoeken zijn op 15 juni 2023 in een debat met de 

Tweede Kamer over COVID ook aan de orde geweest.  

− Tot slot, er wordt geen nader onderzoek uitgevoerd naar de 

noodzakelijkheid van een avondklok-ontheffing voor jagers voor 

schadebestrijding en populatiebeheer van wilde zwijnen en vossen.  

− In haar brief van 7 april 2021 beantwoordde de Minister van Landbouw, 

Natuur en Voedselkwaliteit al vragen over de noodzaak daartoe.5 

Eventuele vervolgvragen hierover zouden gericht kunnen worden aan 

het ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit. 

 

4.     Toelichting 

 

4.1 Politieke context 

− Bij publicatie van het tweede rapport van de Onderzoeksraad voor de 

Veiligheid bleek dat deze toezegging nog niet was afgedaan. 

− Eventuele vervolgvragen over dit onderwerp kunnen mogelijkerwijze 

beter verstuurd worden naar het ministerie van Volksgezondheid, 

Welzijn en Sport. Vragen die gaan over het epidemiologische effect van 

de maatregel horen in het domein van het RIVM thuis, niet bij de 

beleidstechnische of uitvoeringsvraagstukken die bij uw departement 

belegd zijn. 

− Voor vervolgvragen over de noodzaak en effectiviteit van 

populatiebeheer in relatie tot de Afrikaanse Varkenspest zou het 

ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselveiligheid kunnen worden 

aangeschreven. 

 

4.2 Krachtenveld 

De beantwoording van de vragen is afgestemd met de Ministeries van Landbouw, 

Natuur en Voedselveiligheid, en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport. 

 

Met departementen heeft afstemming plaatsgevonden over ondertekening mede 

namens. 

 

4.3 Uitvoering 

Na uw instemming wordt de brief met antwoorden verstuurd naar de Eerste 

Kamer. 
  

 
4 Kamerstukken I 2023/23, 25295, CA. 
5 Aanhangsel handelingen I 2020/21, nr. 5 
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4.4 Communicatie 

Naast het versturen van deze brief behoeft dit onderwerp geen verdere 

communicatie. 

 

4.5 Ontwikkelingen hiervoor 

Op 1 februari 2023 heeft een lid van de PVV-fractie (Van Hattem) in de Eerste 

Kamer al vragen gesteld over dit onderwerp. De antwoorden op deze vragen heeft 

u akkoord bevonden op 27 februari en zijn op 10 maart met de Eerste Kamer 

gedeeld. Op 28 maart 2023 stelde de PVV-fractie vervolgvragen waarop u op 8 

juni 2023 een reactie aan de Kamer hebt gestuurd. 

 

De Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit heeft begin april 2021, in 

afstemming met het ministerie van Justitie en Veiligheid, vragen van het lid 

Teunissen (PvdD) beantwoord.6 Dit ging over een ontheffing voor de jacht op 

wilde zwijnen gedurende de avondklok. Volgens de Minister van Landbouw, 

Natuur en Voedselkwaliteit was dit van belang om de kans op introductie van de 

Afrikaanse Varkenspest te verminderen. De minister wees onder andere op 

adviezen van de Europese Autoriteit voor de Voedselveiligheid (EFSA), de 

Voedsel- en Landbouworganisatie van de Verenigde Naties (FOA), de Europese 

Commissie en de deskundigengroep Dierziekten. 

 

5.     Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

           

5.1 Toelichting 

De persoonsgegevens van de ambtenaren zijn niet openbaar ter bescherming van 

de persoonlijke levenssfeer. 

 
6 Aanhangsel handelingen I 2020/21, nr. 5 


